

流行性感冒的預防

文 / 任宜蓀

爽的秋冬天一到，罹患流行性感冒機會隨著增加。事實上流行性感冒是可以事先預防的，只要加強身體適應溫度變化的能力，例如用乾布、冷水摩擦皮膚、儘量少穿厚衣，可以增加抵抗力。

一般人大多知道維他命C能預防感冒，然而民眾也可以採取積極行動，增力自己的抵抗力，了解流行性感冒的發病特徵，有助於避免感染流行性感冒機會。

大致說來，流行性感冒的潛伏期是1到3天，患者剛開始會發燒，全身倦怠感、一兩天後會流鼻水，咽喉疼痛、咳嗽陸續出現。有些病人會到醫院求醫要求打退燒針，事實上並非每個人都適合打退燒針，應由醫師判斷。過去就曾發生患者因注射退燒針而導致休克現象。嚴重的感冒病人，會併發肺炎、支氣管發炎，不可不小心。

預防流行性感冒，除了少去電影院等密閉場所，戴口罩也是好的預防方法。人體抵抗力平時就要多加訓練，即使遇到感冒病毒，也不一定會被感染上。強化皮膚、呼吸道的粘膜對外界溫度的適應力，少穿厚重衣服，避免在風口處打瞌睡，用冷水摩擦身體，抵抗力都會增強。

流行性感冒的潛伏期有時是5天，

除了發燒、頭痛、腰痛、關節有時也會疼，四肢疼痛、發燒1至3天期間，其體溫會達到攝氏38至39度左右，甚至會更高。治療流行性感冒，可用退燒劑、祛痰劑及鎮咳劑等症狀治療法的藥物治療方式。但初期的安靜休養期間，也要特別注意預防肺炎併發症的發生。

急性支氣管發炎也是感冒後的併發症，發病時會寒顫、不適、背及肌肉疼痛、頭痛、鼻炎、咽喉乾癢、嘶啞或聲音沙啞等現象，並有輕度及中度發熱，脈搏及呼吸率增加，但經肺部X光照射，通常無甚大發現。

咳嗽表示支氣管急性發炎了，最初除乾咳、無痰、常伴有胸骨下疼痛，1、2日後會少許黏稠痰，之後會稀且多，熱和不適稍退，病人自己會痊癒，但咳嗽和痰會持續2、3週之久。

引起急性支氣管炎也會因為濾過性病毒或細菌感染引起，必須注意的是這併發症會導致肺水腫，因此有這些症狀出現時應立即請醫師診療，千萬不可以亂服成藥，治療得當的約1週到10天左右就可以痊癒。在家休息期間多喝開水，一方面可補充體內因發熱而蒸發之水分，一方面可以使濃稠的痰變稀薄些。室內空氣要保持流通、清潔及濕潤。

流行性感冒是一種可以自癒的病，→

互愛、互信、互相扶持

互守信諾的夫妻關係，
就是小孩最好的性教育內容

資料提供 / 衛生署國民健康局
(原衛生署家庭計畫研究所)

許多演講或討論的場合裡，我常常請問家長們，有沒有對自己的小孩做性教育，結果絕大多數的家長都說沒有。我告訴他們其實在座每個人都做了，而且也做了很多很多，打從孩子一出生，性教育的課就上演啦！

性包括生理、心理與社會3個層面，所以性教育其實是一個全人教育，一個以愛為經、以人格為緯的教育。只是許多人都誤以為它只是在談性慾與生殖而已。

小孩一出生，即使還不會講話，他已經學了很多跟「性」有關的事。在生理上：他感覺得出來父親的手臂比較粗、比較強壯，父親親他時，他會被鬍子刺到；聽得出父親的聲音與母親的不同等等；在心理上：他也聽出了父母親在溝通對話中的聲調、感情，看得出父母對望的眼神和他們親密的肢體語言；

- 通常5至7天，但如果引起併發症時，病程就會拉長，因此不可掉以輕心，必須好好休息多喝水，並聽醫師囑咐按時吃藥，忌用冰水，避免過度勞累、熬夜、受涼、便祕或暴飲暴食，這些都會降低身體抵抗疾病的能力而被傳染。

在社會上：他深深感覺到父母是一體的（找不到爸爸可以找媽媽，我是爸爸、媽媽2人的孩子等），雖各有比較專長的項目（如爸爸會做豆漿，要喝豆漿就可以拉著爸爸，指著豆漿機），但也有共同合作的事情（有時媽媽拖地，有時爸爸拖）。父母親之間的關係與對家人的態度，每天不斷地銘刻在小孩毫無設防的心田，難怪有專家說，對性的態度，3歲以前就定型了！

讓小孩看到愛是「互相了解、彼此尊重、互相幫忙、承擔責任」；看到婚姻不是愛情的墳墓，而是愛的果園，而果園是需要一輩子去培育經營的。有愛的性是美好的，而在婚姻保障下的性，不僅保障了夫妻關係也保障了孩子的法律地位，讓孩子能自信、愉快地成長！

父母，不僅是子孩性教育的啓蒙者，也是終身的教導者！

很多人對流行性感冒不是很在乎，認為反正會自己痊癒，或任意服用成藥。事實上很多疾病如腦膜炎、支氣管炎等，可能併發，因此任何小病都不該小看它，找對醫師診療是絕對必要的。